

LA DEMOCRACIA

Semanario defensor de los intereses morales y materiales del distrito

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Fuera de la localidad, trimestre.	1 peseta
Número suelto	5 cts.
Idem atrasado.	10 id.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
á precios convencionales

La ética de D. Laureano

(Continuación)

Por exigencias de *El Combate*, permitanme mis lectores que haga un examen retrospectivo, que, á la vez, sirva para demostrar la sinrazón de aquel periódico, la falta de memoria de alguno de sus redactores, que olvidó pronto agravios imperdonables, y la verdadera ética de D. Laureano.

Por aquel entonces quedara vacante la Secretaría del Ayuntamiento, y aspiraban á ella D. Alvaro Bayón y D. Juan Roca, ambos jóvenes de mucho valimiento, hijos de personas que á D. Laureano favorecieron en distintas ocasiones, y los dos con méritos bastantes para ocupar dicho puesto.

Pero, como la Secretaría del Ayuntamiento de Caldas no podía ser confiada á hombres de cierta cultura intelectual, que, por su condición de hijos del pueblo, pudieran enterarse y enterar á los suyos de los secretos político-administrativos que en aquella oficina se guardaban, D. Laureano, llevado de su ética, especialísima, procuró convencer á los Bayones y Trapotes, sus protectores, sus pedestales, y á los Rocas, sus amigos, que no podían desempeñar con independencia y hasta con acierto el cargo á que aspiraban porque, sobre ser hijos del pueblo, y, por lo tanto, obligados á sus convecinos por razones de vecindad y vecindad, no sabían tenerse á la altura de un tanto cargo.

Diéronse por lo tanto, que no se convenciesen á ser nombrados, y vino á ser nombrado D. Laureano, candidato de quienes se satisface todo. Y los Bayones y los Rocas, que se habían ofrecido como candidatos, no se presentaron para buscar el cargo.

Más tarde, cuando se necesitaba de un hombre que pudiera atender

la vida material, y planteado este problema en familia, D. Laureano, apelando á la ética por él presentada, propuso despachar á Alcalá, y nombrar Secretario á su hermano menor.

Pero, surgieron otros aspirantes, el Sr. Cerviño, cuñado del malogrado Satiro Bayón, y D. Juan Roca, pretendiente de la Secretaría en la ocasión anterior.

Satiro trabajó lo que pudo para su cuñado, y Roca hizo lo que pudo, también por conseguir el nombramiento... ¡Todo en vano! Don Laureano y D. José no podían pasar por que el Secretario del Ayuntamiento no supiese teneduría de libros. Poco importaba que uno fuese Abogado y el otro Secretario del Juzgado municipal, los dos personas ilustradísimas... No sabían teneduría, y no podía ser.

De la noche á la mañana, aparece nombrado Secretario D. Jesús Salgado, que ni era abogado, ni ilustrado, ni sabía sumar correctamente, y la estupefacción fué inmensa. Los Bayones volvieron á tragar la pildora, y los Rocas callaron nuevamente.

Solo el pueblo protesta del triunfo de la ética de D. Laureano.

Desde ese memorable triunfo, que debiera haber alejado del salgadismo á aquellos que tan vilmente habían sido correspondidos por los salgados, el Ayuntamiento vino á caer al abajo hasta llegar á un punto del descrédito en que jamás había estado; fué el Municipio de Caldas, fué el Municipio de Caldas en manos tan inescrupulosas de Gándaras, Larrañaga, Salgados, Torres, y otros, que en la jefatura política de Caldas trató más de que de Caldas, y de su hermano el Sr. Laureano, que no sabe lo que es la ética, ni del cacique, ni de la moral.

Los Rocas, levantados como Dante, y decididos á buscar la salida para buscar el cargo, se presentaron para buscar el cargo.

La ética de D. Laureano tiene una necesidad de un hombre que pudiera atender con su ética. Los que se oponían á ella se la condenaban, se la

lean y hasta escriben artículos defendiéndola.

En cambio nosotros, los que analizamos las personas y los hechos con verdadera imparcialidad, no podemos dejar pasar sin censura los desaires, las injusticias y las contradicciones que se verificaron para dar de comer á un Salgado que empleó toda su teneduría de libros en sumar las deudas del Ayuntamiento ocasionadas desde su entrada en él.

Yo no sé si esto que digo continuará siendo incoherente para los de *El Combate*; lo que creo es que no dejará de ser apreciado como verdad inconcusa por los lectores de LA DEMOCRACIA.

Y si, además de ser verdad, lo entienden, quedo cumplidamente satisfecho, puesto que yo no escribo para lograr aplausos salgadinos, sino para que me den la razón los que saben quienes son los Salgados, lo que buscan y que ética desarrolla D. Laureano para conseguir sus aspiraciones.

(Se continuará)

DESDE BUENOS AIRES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Homenaje en honor de D. Manuel Figueras.

Un cablegrama á Canalejas.—Partidos de football.—Otras noticias.

Con motivo de cesar en el cargo de Presidente de la benéfica institución Unión Provincial Residentes de Pontevedra el Sr. D. Manuel Figueras, acordaron nuestros paisanos en número de 85 tributarle un homenaje sincero en prueba de la labor honrosa que ha llevado á la práctica, durante el tiempo que desempeñó cargo tan distinguido; como así mismo, demostrarle por medio de un banquete la admiración que hacia él le tienen los socios de tan humanitaria institución.

La fiesta no pudo resultar más brillantísima, dado el entusiasmo que entre los comensales existía. En el Hotel Castilla y en su salón principal, estaban insta-

ladas las mesas que con gusto exquisito y en forma artística, habían adornado los propietarios de tan renombrado hotel.

En pequeños grupos, fueron llegando los comensales y pasando al comedor, el cual se vió repleto en breves instantes dando, acto continuo, principio al banquete. Durante el mismo, reino entre los allí congregados, gran animación, y, llegado el momento oportuno, por un comensal que sentimos muy de veras no recordar el nombre, se dió lectura á una carta del director del *Correo de Galicia* y paisano nuestro D. José R. Lens, en la cual se adhería al acto y excusaba su asistencia por motivos que le eran de todo punto imposible eludir. Dicha carta fué atentamente escuchada por todos los presentes, siendo al final ovacionada su lectura.

Seguidamente, hizo uso de la palabra el conocido literato y paisano D. Francisco Camba, el cual al levantarse para dirigir la palabra, fué recibido con una estruendosa ovación, que le hizo estar varios instantes sin poder decir palabra. El paisano Camba, ofreció en su discurso, brillantísimo y lleno de literatura, el banquete al Sr. Figueras, pintando á grandes rasgos las bellezas que el pincel de la madre Natura ha puesto sobre la Galicia inolvidable. Al reseñar el entrañable gallego las hermosuras de nuestra región, se veía en el semblante de todos los allí reunidos el amor que hacia esa tierra encantadora profesan sus hijos aquí presentes, que en su suspirar semejaban enviarla un beso lleno de dulzura para sus verdes campiñas y sus olorosos pinares. Al final, parece que ensayados estaban para el aplauso nutrido que le brindaron, siendo muy felicitado por todos tan conocido escritor.

También el Sr. Francisco S. Martínez, puso de relieve lo mucho que vale el Sr. Figueras en estas tierras para sus paisanos, pues siempre ha dado pruebas de gran filantropía con todos los que á él han recurrido; siendo al final de su oratoria muy felicitado y aplaudido.

Después de este paisano, se levantó el entusiasta pontevedrés D. José B. Solla; paisano que, como otros muchos, lucha con verdadero ahínco por el engrandeci-



Antonio Gomez

miento de nuestra tierra. El Sr. Solla, es una de las personas que menos quieren figurar en letras de molde; pero, como el deber del corresponsal es informar á los lectores de todo lo que en verdad ocurra, y se dió el caso de que nuestro paisano hizo uso de la palabra leyendo unas cuartillas, pude por medio de una tercera persona cópiar dicho discurso, el cual vá á continuación, pidiendo desde estas columnas disculpa al querido conterraneo.

(Se continuará)

Lo inaudito

Nunca Ayuntamiento alguno ha consentido que las tradicionales fiestas en honor de San Roque quedasen en Caldas reducidas al paseo callejero de gigantes y cabezudos al compás de la desafinada y chillona gaita de Cristos; jamás se han suprimido los actos religiosos que el Ayuntamiento está obligado á costear, y que siempre ha costado, por no haber fondos con que pagarlas: en la vida se han herido los sentimientos religiosos de nuestro pueblo del modo despiadado conque ahora lo ha hecho la «católica» Corporación del «católico» D. Laureano: no se recuerda desaprensión más grande que la desaprensión de nuestro actual Ayuntamiento, ni se vió pasividad más cristiana que la pasividad conque el párroco Sr. Riveira, recibió el agravio de aquellos sus amigos, los «católicos» concejales á quienes há votado no hace muchos meses.

¿Qué disculpa es la de no haber dinero, si el presupuesto contiene un capítulo titulado «funciones y festejos» con la dotación necesaria para los de Semana Santa y San Roque?

¿Es que ese dinero se invirtió en el célebre chafarís del jardín y quedó sin un céntimo el Ayuntamiento? ¿Sí?

Pues entonces, Corporación tan pobre, Ayuntamiento tan arruinado no debe acometer obras de adorno, superfluas, cuando á duras penas hay fondos para las que la necesidad reclama.

Además, ¿no podían adelantar tres ó cuatrocientas pesetas los de Consumos, el mismo Alcalde ó D. Laureano para evitar el tristísimo espectáculo de privar á Caldas de una procesión y de unas funciones religiosas impuestas por la costumbre y deseadas por la proverbial religiosidad de sus habitantes?

¡Ah, si fuéramos nosotros los autores de ese atrevimiento, como vocearían los curas, las señoras de la buena prensa, «Platón» y hasta el «católico-socialista» D. Laureano...!

Pero, como quien dió la bofetada, quien comió la grosería fueron los amigos de D. Laureano, «el católico», los señores sacerdotes hallarán manera «teológica» de disculpar el hecho, y

hasta, «si cuadra», puede ser que nos echen á nosotros la culpa...

¡Insignes vividores, unos y otros, todos... No vivís más que de egoismos y de ambiciones, por eso os entendéis los unos y los otros...

Conque ahora se consiga una campaña de 40 arrobas para Santo Tomás... «¡morra ò conto!»

Quien esto escribe, por un rasgo de franqueza en él habitual, confiesa que no es partidario del culto externo, pero lo respeta y respetará siempre mientras las leyes españolas lo toleren; y si llegase á ser autoridad administrativa, sería el primero en cumplir sus deberes con la mayor escrupulosidad.

Por eso se extraña más que personas que se multiplican para aparecer como fervientes católicos, patenticen la hipocresía con que ocultan su indiferentismo religioso, dejando entrever por los pliegues de un antifaz mal confeccionado, sus verdaderos sentimientos y sus convicciones religiosas, muy en contraposición con lo que quieren aparentar.

El pueblo está indignado por lo que el Ayuntamiento ha hecho, y esperamos que no perdone á los amigos de Salgado, y á Salgado mismo, lo que, seguramente, ya habrán perdonado los sacerdotes que hicieron concejales con sus sufragios á los enemigos de las fiestas y del culto de San Roque.

FRANCA BORGES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LISBOA)

Franza Borges, el denodado periodista y Director de «O Mando» acaba de sufrir una condena brutal á consecuencia de unos artículos publicados en aquel periódico considerados injuriosos para el Rey D. Manuel por un magistrado que demuestra, además de la pequeña noción que tiene de lo que sea justicia, el más completo desprecio hácia las leyes de que el debiera ser un fiel ejecutor.

Hombre como este, que menospreciando el deber que le impone su noble misión, trasforman en tiranos como toda clase de atropellos y abusos, nada más que para servir á sus secuaces y agrandar á los enemigos de la libertad, son indignos de vivir entre sociedades cultas y merecen el anatema de todos los espíritus progresivos.

Franza Borges fué juzgado ilegalmente puesto que á su defensor el ilustre abogado Dr. Alejandro Braga le fué coartada la defensa de su patrocinado, siendo varias veces interrumpido su discurso por el señor juez que llevó su dementada intransigencia al punto de hacer que el ilustre defensor abandonase la sala del tribunal en lo que fué imitado por todo el público que asistía á la audiencia que de esta forma le prestaba su solidaridad al mismo tiempo que hacía sentir al despótico juez lo disparatado de su proceder.

Así la sentencia que condenaba á Franza Borges á 5 meses de prisión fué leída á los bancos del tribunal, pero eso no le importaba al Juez Rodriguez dos Santos, lo principal era, que el odio en él albergado, fuese sancionado por un tribunal para poder exteriorizarlo y ponerlo en práctica.

Felizmente Franza Borges se encuentra hoy en Madrid respirando libertad, lejos de las furias del conspicuo juez y al lado de amigos ilustres con que cuenta en la capital de España

Desde hace días se encuentra en esta capital el ilustre literato Blasco Ibañez. Se hospeda en casa de su amigo Sr. Justino Guedes. Brevemente parte para América á donde va continuar con su patriótica misión.

En Moledo do Minho también se encuentra el distinguido Catedrático de la Universidad de Oviedo D. Rafael Altamira en donde piensa encontrarse con el ilustre caudillo Republicano Dr. Bernardino Machado.

BENEDICTO PIÑEIRO

UN ABUSO

Varias señoras de esta localidad salieron en cuestación para allegar recursos con que poder socorrer á los reservistas de la última guerra, y á sus familias.

Entregaron unas míseras pesetas á los primeros cuando partieron para Melilla y se quedaron con el resto, del que dispusieron á su antojo dando quinientas pesetas al Asilo, y reservando el resto para no sé que menesteres de la Iglesia de Santo Tomás.

Como esta conducta de las damas recaudadoras encierra un abuso intolerable, se agita entre varios donantes la idea de entablar una demanda, ó de presentar una denuncia en el Juzgado para depurar la responsabilidad en que la susodicha comisión haya incurrido al invertir el dinero recaudado para objeto distinto de aquel que sirvió de motivo para el pedido sin consultar previamente la opinión de los donantes.

Eso de hacer caridad á guisa de negocio ageno, será cómodo y formal, ni serio.

Tiempo es de que cesen los abusos, con los que se abusa en cuestión de caridad, pero conseguirán el efecto que se desean si los correspondientes de los cuartos, y de los cuartos, y de los cuartos, y sus familias, de corresponderle de la suscripción más que unas pocas jetillas de brigada.

Será un caso curioso lo que se verá en el Juzgado.

El origen de algunos hombres célebres

Muchos de los hombres que se han hecho notables por su saber y por sus eminentes servicios al mundo, han sido de humilde cuna.

Colón era hijo de un tejedor, y él mismo era tejedor.

Cervantes era un soldado raso y después un cobrador de impuestos, cargos que no le impidieron demostrar su ingenio en su inmortal obra «D. Quijote de la Mancha».

Homero, hijo de un ranchero humilde. Molière, hijo de un tapicero.

Demóstenes, el célebre orador, descendía de un cuchillero.

Torencio era esclavo.

Oliverio Cromwell, era hijo de un cervecero de Londres.

Juan Howa, era dependiente de una tienda.

Franklin, era cajista de imprenta ó hijo de un jabonero.

Virgilio era hijo de un portero.

Horacio de un tendero.

Shakespeare, descendía de un maderero.

Milton, de un corredor de Bolsa.

Mahoma, el célebre profeta, autor del Islam, era arriero.

Mahomet Ali, era barbero.

Mad. Bernardott, era lavandera en París.

Napoleón I, descendía de una familia oscura de Córcega; era sargento cuando se casó con Josefina, la hija de un acaudalado criollo de la Martinica.

El general Espartero era hijo de un aradero.

Bolívar, era boticario.

Vasco de Gama, desempeñaba el humilde puesto de molinero.

Galileo, el célebre astrónomo, era pobre y descendía de padres humildes.

Jorge Stephenson, inventor del ferrocarril, nació en humilde cuna.

Juan Jacobo Astor, fué vendedor de manzanas en las calles de New-York.

Cincinato estaba arando en su viña, cuando fué llamado á ser dictador de Roma.

Morse el inventor del telégrafo de su nombre, tuvo que luchar con las dificultades de la pobreza suya y la de sus padres.

Edison el descubridor de la luz eléctrica vendía periódicos.

Washington que emancipó a los negros en los Estados Unidos era maderero.

Iturbide el emperador de Méjico, era de humilde condición.

El general Goyena era curtidor de pieles.

Los señores de las Casas Reales casi todos los señores de las Casas Reales eran de origen humilde.

Los señores de las Casas Reales casi todos los señores de las Casas Reales eran de origen humilde.

Los señores de las Casas Reales casi todos los señores de las Casas Reales eran de origen humilde.

Los señores de las Casas Reales casi todos los señores de las Casas Reales eran de origen humilde.

Los señores de las Casas Reales casi todos los señores de las Casas Reales eran de origen humilde.

Los señores de las Casas Reales casi todos los señores de las Casas Reales eran de origen humilde.

Los señores de las Casas Reales casi todos los señores de las Casas Reales eran de origen humilde.

Los señores de las Casas Reales casi todos los señores de las Casas Reales eran de origen humilde.

Los señores de las Casas Reales casi todos los señores de las Casas Reales eran de origen humilde.

Los señores de las Casas Reales casi todos los señores de las Casas Reales eran de origen humilde.

han llegado a ocupar posiciones célebres, por su talento y su constancia en el trabajo.

ULTRAJE A LA DEMOCRACIA

A continuación publicamos la siguiente hoja que por casualidad llegó a nuestras manos, y para demostrar la verdad del título que encabeza estas líneas, lo hacemos sin comentarios:

AL PUEBLO DE VILLAGARCIA

La carrera de cintas

Hemos leído con sorpresa el Reglamento de la carrera anunciada y tenemos que protestar ante el pueblo y ante los forasteros que hayan de presenciarnos del espíritu egoísta y antidemocrático que ha regido en la confección de tal Reglamento.

Por el artículo décimo, se hace condición precisa para tomar parte en la carrera, pertenecer a las Sociedades Casino de Villagarcía o Real Club de Regatas.

¿Es que caben en los tiempos democráticos porque atravesamos ciertos monopolios, aislando de los regocijos populares a determinadas clases de la Sociedad?

Pues si eso se pretende en Villagarcía, protestamos enérgicamente por las desconsideraciones de que somos objeto los que pertenecemos como socios a otros Centros, cuya cultura aún está más elevada, por lo menos puede competir con la que demuestran poseer los organizadores de un festival que, subvencionado como está por el Ilustrísimo Ayuntamiento, no puede en modo alguno ser objeto de exclusivismo que riñen con la cultura de los pueblos y de los tiempos.

Suponemos fundadamente que al subvencionar el Municipio ese espectáculo, lo había hecho con objeto de que en él tomaran parte los individuos de todas las Sociedades de Recreo de Villagarcía, porque el Municipio no podía disponer de sus fondos, que son los fondos de todo el pueblo sin distinción de clases, con objeto de favorecer únicamente a los socios del Casino y del R. C. de Regatas.

Si así no fuese, tendríamos también que protestar por la conducta de quienes, sabiendo obra de ellos, se ponen a disputar, en las carreras de cintas, a los corredores de todas las clases sociales.

Y al hacer pública nuestra protesta queremos aplaudir aquellos que, en aquellos tiempos, y censurados por estos hombres que son los responsables con tales hechos como el que nos lleva al retroceso, a la

al pujilato de clases que no debe existir en las grandes alboradas del siglo XX.

Villagarcía 18 de Agosto de 1910.—
Enrique Durán, José Rey, Francisco Sobrido, Luis Agra.

LA OFICINA DE CORREOS

Ya está instalada la oficina de correos en la casa que se reformara para ese objeto antes del concurso anunciado al público.

Nuestros vaticinios se han cumplido.

Y aunque el público protesta de que no haya sala de espera, y los repartidores de periodicos claman contra el modo con que se les entregan los paquetes, tirándoselos denoche a la escalera que dá a la calle, no habrá más remedio que tolerarlo todo, porque lo principal es que la oficina se halle cerca de la casa de D. Laureano, aunque el pueblo reviente, y no se pueda mandar una carta al buzón por un niño para no exponerle a caer desde dicha escalera al fondo del pasadizo que atraviesa.

En otro pueblo se hubiera ya protestado en forma de tamaña arbitrariedad, y no se habría permitido establecer comunicación desde un primer piso a la calle por medio de una escalera que parece la del patíbulo; pero aquí se pasa por todo.

La Comisión del Ayuntamiento que autorizó esa obra, y el Ayuntamiento que otorgó permiso para construirla debieran ser llevados a la barra.

Esas son las manifestaciones externas de la rectitud, del carácter y de la independencia de ciertos concejales.

(Que han de ser rectos ni independientes...)

Los forasteros no lo créen; con solo mirar la escalera del Correo, y el buzón a mano izquierda.

¡Hasta cuando Catilina...

Ecos de la prensa

Las horas en el Polo Norte

En el Polo no hay medida del tiempo. No hace falta dar cuerda al reloj, porque siempre son doce. En cualquier dirección que se vaya a andar, siempre se va hacia el Polo. En el Polo se reúnen todos los meridianos. Un punto matemático que representa el centro del mundo, y en cuyo punto sus pies las horas se cuentan. A un reloj que se le da cuerda allí, se le da cuerda en cualquier parte del mundo.

Y al hacer pública nuestra protesta queremos aplaudir aquellos que, en aquellos tiempos, y censurados por estos hombres que son los responsables con tales hechos como el que nos lleva al retroceso, a la

Creta, en el cabo Norte, mientras se conservó la hora local, por cuya razón fue necesario establecer la hora general noruega.

Imprenta y Librería a cargo de
Joaquín Poza Cobas Michelena 8 Pontevedra

ANUNCIOS

Sidra superior de «EL GAITE-RO», de Villaviciosa-(ASTURIAS).

Estomacal y aperitiva, se detalla a 35 céntimos el litro.

Vinagre superior de Málaga, clarificado, a 90 céntimos el litro.

Casa de Sabina Vazquez.—Cimadevila.—Carretera de Cuntis.

HARINA LACTERA BALONSO

Proveedores de la Real Casa, del primer consultorio de niños de pecho en Madrid, gotas de leche, Casas Cunas, Hospicios, etc., etc.

De venta en la Farmacia de don M. Adolfo Mosquera, Caldas de Reyes (Pontevedra).

Precio del bote 1'75 pesetas.

Gran Sombrerería Modelo

— DE —

A. RIUS

— 8, RUA DEL VILLAR, 10.—SANTIAGO—

PREMIADO CON GRAN DIPLOMA DE HONOR Y MEDALLA DE HONOR

EN LA EXPOSICIÓN REGIONAL GALLEGA

SUCURSAL EN CALDAS

Comercio de los Sres. Viuda é Hijos de Manuel Garcia Villadeamigo

CALLE REAL

Unico establecimiento en Caldas que tiene la representación exclusiva para la venta de toda clase de sombreros procedentes de la importante sombrerería de A. RIUS, de Santiago.

Surtido variado de sombreros flexibles en los últimos modelos y en colores de novedad, y gorras.

Para dar mayores facilidades a la numerosa clientela que de antiguo tiene en Caldas la casa de RIUS, también se encargan los señores de Villadeamigo de admitir toda clase de composturas, siendo los precios los mismos a como se cobran en Santiago.

Se lavan sombreros Jipis (Panamás), por procedimiento cubano.

Exclusiva en Caldas: Comercio de Viuda é Hijos de Manuel Villadeamigo

CALLE REAL

La Cocina Práctica

TRATADO GENERAL DE COCINA Y REPOSTERÍA

por

D. MANUEL M.^a PUGA Y PARGA

(Picadillo)

Segunda edición de 1908, corregida y aumentada.

Con un prólogo de D.^a Emilia Pardo Bazán.

La mejor y más sencilla obra conocida hasta el día.

Unica en su clase para familias, por contener exquisitas recetas de fácil ejecución.

Un tomo en rústica, tamaño 4.^a, de unas 500 páginas de buen papel y excelente impresión.

CINCO PESETAS

Se vende en la imprenta de este periódico.

OBRAS EN GALLEGO

CURROS ENRIQUEZ.—Aires d'a miña terra, O Divino Sainete.

Un volumen tres pesetas.

ROSALIA DE CASTRO.—Follas Novas. Un volumen 3'50 pesetas.

Se venden en la imprenta de este periódico.

